

餵海鷗拍美景讚生態 逛博館學紮染賞文化

# 港中大生雲南交流收穫豐

香港中文大學13名大學生於11月13日至18日，赴雲南參加了「滇港同行 青春築夢」2023年滇港大學生交流活動。同學們走進學校，參觀博物館，走進楚雄、大理，紛紛點讚生態環境，又被在教育、鄉村建設的公平投入所感動，青創中心的貼心服務和百年中藥企業的智能科學化，激發了港生要來創業和工作的夢想……臨行時，同學們依依不捨地說，「今次行程匆匆，收穫滿滿，期待很快再有下一次相聚」。



港生們製作自己獨有的紮染手帕。

「我在交流團第一天，就定下了一個小目標，就是要拍1,000張的圖片，行程最後一天，我完成了我的目標，又開心又激動」，港生譚俊琛說，來雲南之前就聽說雲南風景優美，所以這次不僅帶了手機拍照，還帶了相機拍照。譚俊琛一邊翻看手機，一邊開心地說，「我的朋友都在香港，回去之後我會把這些都上傳到社交媒體，要跟他們一起分享開心」。

在昆明滇池海埂大壩，每年冬季都會有遠從西伯利亞來越冬的海鷗，牠們被視作昆明人的老朋友，也是昆明生態環境優美、人與動物和諧共生的代表。來到這裏從來沒有投餵海鷗經歷的同學們也秒成了海鷗的朋友。「這個體驗很好玩，很新奇，那些海鷗都很親近人類，你餵牠們吃東西，牠們都會主動的飛過來」，港生徐希澄說。

香港科學館裏有一具長7.8米、高2.2米的恐龍化石標本，正是來自雲南祿豐最具代表性的「許氏祿豐龍」，它還有一個好聽的名字「阿納雲香」。今次雲南之行，香港的大學生們就來到了恐龍化石的

出土地——楚雄，見到了科學館同款的「許氏祿豐龍」化石。

在璞真紮染博物館，同學們仔細聆聽了白族紮染技藝講解，然後上手製作了屬於自己的作品：折疊布料、纏線、染色……一張張獨一無二的紮染方巾就此誕生。同學們紛紛表示：「哇！沒想到自己也成了白族非遺技藝傳承人」。

在昆明春城小學裏，大學生和小學生還一起合作，體驗了非遺工藝掐絲琺瑯，一幅幅成品都是兩地大同學和小同學友誼的見證。

## 百年中醫智能化 激發港生興趣

最近，在香港街頭，不少叮叮車上出現了「雲南白藥」的圖像和介紹，香港中文大學的同學們今次就來到了雲南白藥集團，親眼看到了有着逾百年歷史的「神藥」。

「原來，現代的中藥跟我想像的完全不一樣」，讀醫學專業的港生陸凱婷說，參觀進一步激發了她對中藥的興趣，她說，往



港生們在小學校園裏體驗拔蘿蔔。

前來說，雲南白藥真可說是抗戰時期的神藥，救下了很多人的命，從現在來講，雲南白藥不僅繼續着神藥的傳奇，還進一步開發了藥用成分的功效，研發了許多藥妝產品和一些日常用品，比如牙膏、祛痘膏等，而最讓她沒想到的是，在雲南白藥看到了智能化的生產線，以及科研投入和成果轉換，「智能化、科學化加上強大的科研，這讓中藥有了更大的發展空間，如果有機會，畢業了會想來雲南白藥工作」。

# 太空站明年將迎四飛船

中國太空站的飛行任務計劃出爐，中國載人航天工程辦公室昨日並公布通過公開徵集的四次貨運、載人飛船發射任務標識。按計劃，天舟七號貨運飛船將為太空站2024年的任務「打頭陣」，這艘飛船預計於2024年初在文昌航天發射場發射。目前，貨運飛船已完成出廠有關工作於近日運抵文昌航天發射場，後續將按計劃開展總裝、測試等工作。



神舟十八號載人飛行任務標識。網上圖片

官方公布，2024年中國太空站將迎來四次任務，依次是天舟七號貨運飛船、神舟十八號載人飛船、天舟八號貨運飛船、神舟十九號載人飛船任務。自2003年神舟五號載人飛行任務起，歷次載人飛行任務均設計有飛行任務標識，這些任務標識也成為航天愛好者們的收藏品。

此次公布的四次飛行任務標識，充分體現中國元素、載人航天特色和任務特點，具有鮮明的科技與藝術寓意，並適當考慮四次任務標識的系統性、協調性和連續性，便於識別、記憶和推廣。

觀察此次公布的飛行任務標識，神舟十八號任務與其他三次任務有着較大不同。標識畫面顯示，太空站T型結構的前端後端分別對接有載人飛船和貨運飛船，另一艘神舟十八號載人飛船則以徑向方式對接在太空站T型結構下端，與此同時，還有一名航天員身著艙外航天服在太空作業，看似是在艙外直擊神舟十八號飛船與太空站交會對接的瞬間。這一中國載人航天史上從未出現過的場景會否成真，令人十分期待。

## 中國涉外立法需加力反制裁

由中國政法大學全面依法治國研究院主持編輯的《中國涉外法治藍皮書（2023）》19日在京發布。藍皮書顯示，中國涉外立法、執法、司法等工作取得進展。藍皮書指出，從目前中國反外國制裁實踐來看，具體到限制入境和限制交易的制裁手段，對制裁對象的實際影響小於威懾效應和政治壓力。有鑒於此，藍皮書認為，中國有必要完善中國反制裁規則體系，進一步提高反制裁的法治化水平。

「跨國跨境犯罪面臨取證和訴訟程序等限制，一直是涉外刑事司法工作的重點和難點。」藍皮書還提到近來備受關注的跨境電騙案件，強調中國法院嚴厲打擊跨國境毒品、電騙、偷運人口、賭博和洗錢等犯罪。

「近年來，各級法院依法審理追逃追贓行動所涉案件，其中，審理許超凡等外逃人員回國受審案件979件，對長期外逃的程三昌缺席審判，裁定沒收張正欣、彭旭峰等死亡或外逃腐敗分子境外違法所得，追逃追贓『法網』越織越緊，對腐敗分子產生極大震懾。」藍皮書還介紹，在依法辦理追逃追贓有關案件外，中國司法機關正制訂缺席審判司法解釋，推動反洗錢修法工作。

談想得好

徐區懿華  
Eva 電校長、講師



## 學子輕生：是課業、成長還是制度問題？

相信大部分校長都留意到，疫情後學生在與人相處、身心健康等方面情況，與疫情前比較，有明顯倒退。可惜及早注意到這個問題的人不多，各方面都沒有及時為年輕人做足夠的調節。

### 減輕課業就能解決問題？

古今中外，學子辛勤求學，就如人類不斷克服大自然環境中的挑戰尋求更好生存條件一樣，一刻沒有停過。為何偏偏在這個時候特別多學子輕生？是課業問題？制度問題？還是成長問題？疫情後，不見得課業比從前多了或難了，制度也沒有比疫情前有大改變。然而，學

生錯失了成長中的一段時間卻是鐵一般的事實。在學子輕生頻繁發生的這段時間，久不久就聽到有社會大眾甚或政策制定者提出降低課業要求，改變制度等呼聲。要求降低不難，只怕要求不斷降低後，卻仍無法令情況有所改善，反而令年輕人錯失更多。如何彌補錯失了的成長時光，盡快幫助年輕人有效地掌握應對各項難題和挑戰的信心和能力，會否才是更有效地幫助他們面對人生中各項挑戰的良方妙藥？

### 制度上能幫助年輕人嗎？

社會沿用的各種制度，大部分是疫情前的制度。疫情後無法趕上生活節奏的學子，自然就很容易覺

得被社會遺棄，令父母失望，無法面對。套用近日熱播的電視劇《冰上火花》的一句對白：「喜歡這個世界和屬於這個世界是兩回事」這就是年輕人的感受。劇中主角帶出的訊息，非常正面：「為何這世界要有海？是為了讓哥倫布去發現新大陸。為何這世界要有天？是要告訴我們，只要肯嘗試，人類可探索宇宙。要是你跳進大海，才發現自己是一條淡水魚，我會把你撈起來。」欣賞編劇寫出這些對白，道出年輕人的心聲，他們不是要我們把所有事情弄容易點去騙他們：幫助他們有能力去接受挑戰，在他們力有不逮時，扶他們一把，才是他們真正的需要。